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A korlátolt felelősségű társaság.
Irta: dr. Lakatos Gyula országgyűlési képviselő.

A korlátolt felelősségű társaságra és 
a csendes társakra vonatkozó legújabb 
törvénycikkel a magyar törvényhozás 
uj jogintézményt recipiál ; jogintéz­
ményt, amely nem a magyar nemzeti 
jogfejlődés talaján nőtt, hanem ame­
lyet a külföldön szerzett tapasztalatok 
alapján ültet a magyar törvényhozás 
a magyar Corpus Jurisban.

A magyar törvényhozást mindig óva­
tosság jellemezte abban a tekintetben, 
hogy milyen külföldi jogintézményeket 
ültet át a magvar talajba, tudván azt, 
hogy a külföldön, külföldi előfeltételek 
és más létviszonyok mellett keletkezett 
jogviszonyok nem mindig alkalma­
sak arra, hogy ugyanazon a változat­
lan formában, maguk egészében, átpa- 
lántálhatók legyenek a magyar jogélet 
talajába. Ezen általános igazsággal 
szemben mégis kivételt kellett tennünk 
oly jogintézményekre nézve, amelyek 
az ipari, kereskedelmi és közgazdasági 
életből fakadnak, tekintettel arra, hogy 
a civilizált európai államok gazdasági 
élete eltagadhatatianul bizonyos 
hasonlatosságot mutat minden or­
szágban és igy nem elitélendő, de 
pártolandó az ha az élet jogalkotásait az 
európai államok között, lehetőség sze­
rint és annyira, amennyire az egyes 
nemzeteknek külön életfeltételei meg­
engedik, hasonlóvá tenni, sőt egysége­
síteni akarja.

Miért kellett ezt a joganyagot kon- 
difikálnunk, mi az a közgazdasági cél, 
amelynek megvalósítását a korlátolt fe­
lelősségű társaságok intézménye lehe­
tővé teszi ? Micsoda tulajdonképpen a 
korlátolt felelősségű társaság ? Olyan 
formája a kereskedelmi társaságnak, 
amely magáévá teszi a részvénytársa­
ságból azt a gondolatot, hogy tagjai 
csupán korlátlan felelősek, viszont ma­
gáévá teszi a közkereseti társaságok­
nak jogi formájából azt a gondolatot, 
hogy a társaság nem a nagyközönség 
névtelen pénzéből alakul, hogy annak 
alapítói nem a nagyközönséghez for­
dulnak részvények jegyzése végett, 
hanem egymást ismerő, egymással kö­
zelebbi viszonyban álló partnerek ad­
ják össze tőkéjüket, azért, hogy az 
ügyvezetésben is megtartsák a részüket 
és befolyásukat.

Azon az utón tehát, amely a közke­
reseti társaságból a részvénytársaság 
felé vezet, körülbelül közepén fekszik 
az az intézmény, amelyet ez a törvény 
magában foglal.

Közelebb áll ez az intézmény a rész­
vényjoghoz és pedig azért, mert a kor­
látolt felelősségű társaság, mégis in­
kább tőketársulás mint személyi egye­
sülés. Közkereseti társaság elképzel­
hető minden tőke nélkül, pusztán úgy, 
hogy egyesek a maguk munkáját s tehet­
ségét adják össze egyes közös gazda­
sági cél érdekében.

A részvénytársaságnál lényeges a 
tőke, lényeges azonban a tőke a kor­
látolt felelősségű társaságnál is, amely­
nél az alaptőke helyett a törvény törzs­
tőkét vezet be, amelynek nem kelt egy­

formának lenni valamennyi tag részé­
ről és amelyik társulat bármely idő­
pontjában felemelhető, csökkenthet'” 
más szóval a viszonyokhoz simul.

Ami a leglényegesebb diferencia en 
nek a társasági formának jogi szabii 
lyozásánál szemben a részvényjogga 
aZ éppen az, hogy az egyes tagol 
törzsbetétjei nem képezhetik szabad 
forgalom tárgyát.

Az, aki a korlátolt felelősségű tár 
saságban összeáll partnerekkel, tudni 
akarja kikkel áll össze és a jog értei 
lilében nem lehet-e kitéve annak a 
meglepetésnek, hogy a háta mögött a 
társai megváltoznak és igy olyanokkal 
kell gazdaságilag kollaborálnia, akik­
kel amikor a szerződést megkötötte, 
nem akart vofna együtt működni.

A korlátolt felelősségű társaság­
nak ez a lényeges elve itt biztosítva 
van.

A korlátolt felelőssségű társaság­
nál a tagok jogairól nem teltet érték­
papírt, tehát olyan forgalomképes oki­
ratot kiállítani, amely akár puszta át­
adással, akár hátirattal továbbítható. 
Másszóval, nem lehet kitéve a társ an­
nak, hogy hátamögött társát kicserélik. 
Ez a cél biztosítva van azzal a kantá­
iéval is, hogy az átruházás csupán a 
társak között szabad, tehát valamelyik 
társnak részét átveheti egy másik társ, 
de idegen harmadik személy bejutása 
a korlátolt felelősségű társaságba, en­
nek jóváhagyásától feltételezett.

Olyan konzekvensen viszi ezt a gon­
dolatot keresztül a törvényjavaslat, 
hogy még bírói végrehajtás és árverés 
esetén sem teszi ki a társaságot ide­
gen tagok betolakodásának, hanem 
biztosítja a társaság részére azt a jo­
got, hogy minden árvereltctővel szem­
ben, azonos feltételek mellett, elővételi 
joga legyen a társaságnak, kijelölvén 
azon harmadik személyt, akinek ré­
szére ezt az elővételi jogot gyakorolni 
kívánja.

A teória azt mondja, hogy ez a kor­
látolt felelősségű társaság főleg a kö­
zép és kistőkének lesz alkalmas tár­
sulási és egyesülési formája. Ez nem 
áll meg tökéletesen. Mert bár helyes 
az, hogy a részvénytársaságok közül, 
a kisebbbek, lehetőség szerint Átalakul­
janak korlátolt felelősségű társaságokká 
és ezt a gazdaságilag helyes átalaku­
lást e törvénycikk pártolja és igyek­
szik megkönnyireni olyan adó és il­
letékkedvezményekkel, amelyek egé­
szen kivételesek, de állítom azt, hogy 
a jövőben, a gazdaságunk rendjében 
nemcsak a kis- és középtőkének lesz 
alkalmas társulási formája, hanem 
más olyan vidékei is lesznek a gaz­
dasági életnek, amelyek a legalkalma­
sabban ilyen formában fognak működni.

— Vitéz Kemény Simon képki 
állítása nyitva naponta 9 órától dél­
után 16 óráig a Nemzeti Szálló nagy­
termében.

A városi kisgyűlés előtt bemutatták a 
szegény ügyi szabályrendelet-tervezetet,
amelyet nem tárgyaltak le, mert előbb minden bzottsági tag 

tanulmányozni akarja.
A kisgyűlés tárgysorozatának egyik 

egfontosabb pontja volt a hatóság és 
ársadalom szegényügyi feladatának 
gységes és intézményes szabályozása. 
\z ügyet dr. Puskás Dezső helyettes- 
oolgármester referálta A szegényilgy 
rendezésé azt célozza, hogy a hatósági 
vagy társadalmi segélyezésre szorult 
egyének rendszeresebb és szeretettel- 
jesebb támogatásban részesüljenek. A 
hatóság ilyen irányú feladatok teljesí­
tésénél nem akar elkülönülni a már 
folyamatban lévő társadalmi akcióktól, 
amelynek adminisztrációját a ferenc- 
rendi szerzet vállalta magára.

A városi hatóság azt látja helyesnek, 
hogy a szegényügy intézményes rende­
zéséről szabályrendelet alkottassák, 
amelyben leszögeznék azt, hogy ki te­
kintendő szegénynek s megszabnák a 
segítés mérvét is. Szegény az, aki bár­
mely okból az élet fenntartásához való 
szükségleteit nem tudja előteremteni : 
az ilyeneknek joguk van a segélyezés­
re. A szükségleteket egyesek önkéntes 
adományából jedeznék, valamint a sze­
gényház fenntartását is s csupán ez 
utóbbinál fedeznék a differenciát a vá­
ros házipénztárából

Á szegényügy intézésére egy köz­
ponti szervet létesítenének, amelynek 
tagjai lennének a polgármester és he­
lyettespolgár in ester, mint elnökök, a 
városi törvényhatósági bizottság szo­
ciális és népjóléti albizottságának tag­
jai, a kir. tanfelügyelő, az államrend­
őrkapitányság vezetője, a tiszti főorvos, 
közgyám, az adóügyosztály l kiküdöttje, 
minden vallásfelekezet l — l lelkésze 
valamint a társadalmi egyesületek egy- 
egy képviselője.

Az első teendő a szegényügyi ka­
taszter felfektetése Ha valaki szegény- 
gényellátásra szorul, előbb kivizsgál­
ják van-e olyan hozzátartozója, aki el­
láthatná az illetőt Szegényügyi ellátás­
ban csak hajai illetőségű részesülhet ; 
idegen illetőségű pedig az esetben, 
ha a községe vállalja az ellátásával 
járó kiadásokat Idegeneknél öt évi 
helybeiil.nkás után nem keresik az il­
letőséget, hanem bajaiként kezelik. A 
segélyezés csak természetben történik, 
de ellenőrzik, hogy az illető az élel­
met el ne adja vagy ti ne igya, mert 
ez a segélyezés megvonásával jár. 
Szemérmes szegénynek lakbér és tan- 
dijsegélyt is utalnak ki gyermekeik ré­
szére. Az elnöknek joga lenne 25 pen­
gő gyorssegélyt is utalványozni a fő­
bizottság utólagos beleegyezésével.

A szegényügyhöz tartozik az is, hogy 
egyes munkabírókat munkához fognak 
juttatni s e célból te! fogják állítani az 
állami munkaközvetítői hivatalt Aki a 
főorvos javaslata alapján dologképes s 
nem akar dolgozni, attól is megvonják 
a segélyt Az összes segélyre szorul­
takról törzskönyvet nyilvántartást ve­
zetnek.

A létesítendő szegényügyi hivatal 
munkájáról félévenként számot be a 
törvényhatósági bizottságnak. Ezután 
felkérte a kisgyűlés tagjait, hogy a 
szabályrendelet nyers vázlatához szól­
janak hozzá : a hatóság minden prak­
tikus ideát felhasznál, mert igen nagy 
körültekintéssel akarják a szegényügyet 
megoldani.

Dr. Gonczlik Kálmán apátpléhános 
rámutatott arra, hogy a bizottságnak 
tervezet szerint sok a tagja, ámbár több 
szem tölthet lát, mondotta. Kifogá­
solta azt, hogy gondozó nővérek he­
lyett városi hivatalnokokkal akarják 
végeztetni a környezettanulmányt, akik 
aktaszerűen intéznék csak cl az ügyet 
s nem az illető szegény helyzetének 
lelkiismeretes és charitativ mérlegelé­
sével Rámutatott a statútum bizonyos 
fogyatékosságaira, amelyek pótlását 
kérte

Reich Vilmos kormányfőtanácsos rö­
vid felszólalásában néhány praktikus 
szempontra terelte rá a figyelmet.

Babies József (munkás) rámutatott 
arra, hogy a szegényügy megoldása s 
terheinek vállalása az állam, a város 
és a közösség feladata: a javaslatból 
azonban az olvasható ki, hogy itt a 
terheket az adókkal amúgy is hallat­
lanul megterhelt társadalomra akarják 
hárítani, ugyanakkor pedig a város 
és az állam kibújik ezen terhes kö­
telességvállalása alól. Akkor, amikor a 
szegényügyi adminisztráció bevételei 
egyesek fakultative vállalt adakozási 
kedvétől függnek, nem látja pénz­
ügyileg megalapozva a szegényügy 
rendezését, mert igen magas társa­
dalmi erkölcsi alappal kellene bírnia a 
nagyközönségnek, hogy megértse a 
szegények szociális helyzetét s a krisz- 

‘ tusi tanok alapján permanenter gya­
korolja a jótékonyságot úgy, mintha 
adót fizetne. Rámutatott arra, hogy 
sok olyan család van, ahol egy 12— 
14 éves gyermek a családfentartó, mig 
öt-hat munkaképes tagja a családnak 
otthon van, mert nincs munka Sze­
génysegélyezésre főleg akkor fognak 
tömegesen jelentkezni tél elején, ami­
kor nem lesz munka.

Bessenyői Miklós takarékpénztári 
vezérigazgató utalt arra, hogy a sza­
bályrendeletet legtöbben most hallják 
először s igy első hallásra anélkül, 
hogy belemélyedtek volna, nem tud­
nak hozzászólni. Kérte, hogy a sza­
bályrendelettervezetet adják ki a bi­
zottság tagjainak tanulmányozás vé­
gett s utána a legközelebbi kis^yÜlé­
sen tárgyalják le a szabályrendeletet.

Az elhangzott felszólításokra dr 
Puskás Dezső helyettespolgármester 
reflektált s mindegyik felszólaló aggo­
dalmát iparkodott eloszlatni Igy meg­
magyarázta azt is, hogy miért kényte­
lenek ragaszkodni ahhoz, hogy a kör­
nyezettanulmányt városi hivatalnokok

Eredeti angol és holland rum és likőreszenciák,
ezek készítéséhez finom szesz, valódi tokaji konya, rum, tea stb olcsó és megbízható a 
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végezzék, akik mindenkit ismernek | 
Bai.m.

Végül Bisztray-Balku Gyula főispán 
arra null, hogy Babies József felszó­
lalásának igaza van : valahogyan biz­
tosabb bázisra kellene helyezni fman- 
eiális szempontból a szegényügy ren­
dezését.

A szegényügy rendezéséről szóló 
szabályrendeletet a kisgyülés esak elő­
készíti, mert végérvényesen a törvény- 
hatósági bizottság közgyűlése lúgja 
letárgyalni.

elvégzése után 1887. aug 7-én pappá 
szentelik. Működését Baján kezdi meg 
már az 1886—87 tanévben. A kővet­
kező évben Egerben tanít, 1888 - 89 ig 
pedig a budapesti egyetemen végez 
felsőbb tanulmányokat. 1889— 90. év­
ben segéd jószágkormányzó Előszállá­
son, 1890—91. és 92 - 95. éveket a 
fehérvári gimnáziumban tölti mint ta­
nár. Közben 90 ben kánonjogi dok­
torrá avatják és 91—92-ben a kolozs­
vári egyetem hallgatója. 1895—99. 
ben ismét Baján tanít, majd egy évig 
Szent-Gotthárdon üdül. 1900 1905-
hen a pécsi gimnázium tanára, 1905. 
szeptemberétől pedig Baján működik

1926-ig. Azóta zavartalanul élvezte a 
jól megérdemelt nyugalmat 40 évi mű­
ködés után. 1929. dec. 7-én kezdett 
gyengélkedni és két hónapon át tartó, 
férfias türelemmel viselt betegségétől 
5-én reggel váltotta meg a halál.

Irodalmi tevékenysége: elsősorban 
pedagógiai tanulmányok különböző 
szaklapokban, elbeszélései és művelő­
dés-történeti cikkei a napilapokban, 
vallásos cikkei hitbuzgalmi lapokban. 
Lefordította Terentius „Féltestvérek“ 
komédiáját. Országszerte használt is­
kolai segédkönyve: Latin stílusgyakor­
latok stb.

dasági és pénzügyi viszonyok közt is­
mét megkísérli sikerre vinni ezt az ak­
ciót. Addig pedig a miniszter leiratát 
irattárba helyezik.

Az örökké napsugaras kedély mo­
solygó derűjében csillogó szemek meg­
tört fénnyel merednek a messzeségbe, 
sóváran kutatva azt a földöntúli táv­
latot, amely magába foglalta halhatat­
lan lelkét. A szüntelenül tanító ajkakra 
ráfagyott a némaság titokzatossága, a 
tollforgató, iránytmutató kezek fárad­
tan kulcsolódnak össze örök nyuga­
lomra. Meghalt az egyháznak telkes 
papja, a Magyar Ciszterci Rend ki­
váló tagja, a magyar ifjúság meleg­
szívű nevelője.

Tanár ur, kérem, ha mennyei fény­
ben ragyogó örök hazájából talán visz- 
szatekint az elhagyott siralomvölgyébe, 
bocsásson meg a fenti hivatalos cím­
zésért : Molnár Samu dr. Hiszen ha 
lelkűnkbe néz, úgyis meglátja, hogy mi 
a mindnyájunk Samu bácsiját siratjuk 
Siratjuk azt a férfiút, aki a katedrán 
és az életben egyaránt csupa sziv- 
bácsi volt. Gyengéd megértéssel fogta 
meg gyermekkezünket és a klasszikus 
tudományok külső formáinak kereté­
ben életképesre edzette elménket, szi­
vünket, akaratunkat.

Kirepülve az iskola falai közül, visz- 
sza-viszatérünk Samu bácsihoz, hogy 
az élet viliaros szelétől didergő lel­
künk felmelegedjék kedélyének varázs­
latos melegétől és inegfürödjék élet- 
bölcseségének gazdagon buzgó forrá­
saiban. Hibáink tudatában megértéssel, 
hálával vettük szelíd korholásaft és 
lelki kincstárunk legragyogóbb gyön­
gyei sorába iktattuk jó tanácsait, biz­
tos irányt mutató útbaigazításait.

A férfikorban, mint közvetlen jóba­
rát láncolt magához valamennyiünket 
és nagy tudásának, kiapadhatatlan hu­
morának drágaköveit pazarul szórta 
közénk. Nem sajnálta senkitől sem c 
kincseket, mert azokat önmagából, lel­
kének kiapadhatatlan mélyeiből me­
ntette.

Most, hogy nemes egyénisége elköl­
tözött egy magasabb, szebb világba, 
veszteségünk nagysága kínzó fájda­
lommal tölt el bennünket. Az elhunyt 
vesztesége az Egyháznak, elmúlása 
gyászba borítja a Ciszterci Rendet és 
Baja város jársadalmát, mely utóbbi­
nak évtizedeken át köztiszteletben álló 
tagja volt. Az egyházi, a rendi, a tár­
sadalmi életben majd uj munkások áll­
nak a helyébe, de ki fogja betölteni azt 
az űrt, ki fogja behegeszteni azt a se­
bet, mely száz és száz fiatal és öreg 
diák szivén támadt Samu bácsijuk el- 
hunytával ?

Ezt az űrt betölti, ezt a sebet be- 
hegeszti nemes veretű életének mind­
nyájunk lelkében élő emléke és halk, 
áh italos imánk meghallgatásának biz­
tos reménye: Mindenható Isten! add, 
hogy Samu bácsink, aki jó harcot 
harcolt a földön, az örök élet koro­
nájával megkoszorúzva soha el nem 
múló dicsöségéek legyen részesévé! 
Ámen

Molnár Samu dr. Nagykanizsán szü­
letett 1862. február 1-én. Ugyanitt vé­
gezte gimnáziumi tanulmányait a ke­
gyes tanitórend intézetében. 1882 aug 
27-én lépett a Ciszterci Rendbe. A 
noviciatus és a theologiai tanulmányok

Nem kapunk motoros gyorsvonatot,
hanem helyette javítani fogják a baja—kiakunhalasi vasúti 
vonal forgalmát, amennyiben a Máv. üzemgazdasági szem­

pontjai megengedik.
Baja város közigazgatási bizottsága vánságot, ehelyett a miniszter elutasi- 

noveinber 6-ikán elfogadta Érti József j tolta a kérést s erről a kővetkező le- 
felsőhízi póttag indítványát a vasúti iratban értesítette Baja vatos köztgaz- 
menetrend javítása ügyében teendő ! galási bizottságát:
előterjesztésre. Az indítvány szerint 
Baja és Bács-Bodrog vármegyének Bu­
dapesttel Halason át való összeköt­
tetése nem elégíti ki az utazó közön­
ség igényeit, mert a vonat a Bajától 
Halasig terjedő 76 krn-es utat 3 — 3 és 
fél óra hosszat teszi meg. Kifogásolja 
a javaslat indokolása azt is, hogy a 
menetrendben személyvonatoknak jel­
zett vonatok a valóságban vegyes vo­
natok, mert a nagyobb állomásokon 
a teheráruk felvételével vesztegelnek, 
ami 1-2 órai késést okoz az utazó- 
közönség kellemetlenségére és nem kis 
bosszúságára.

Mivel az országnak a baja— halas— 
budapesti vonal egyik legélénkebb for­
galmú vonala s mert a motor, illetve 
kizárólagosan motorpótló közlekedés 
már sokfelé bevezettetett, a Máv. vo­
nalain, ezért kérte Baja város, majd 
pedig Bácsbodrog vármegye közigaz-

Baja thjf. város közigazgatási bi­
zottságának.

Múlt évi november hó 6-ikán tar­
tott üléséből 741. közig, biz.—1929. 
sz. alatt hozzám intézett felterjesztésé­
ben a bizottság panasz tárgyává tette 
Baja városnak és Bács Bodrog vár­
megyének Budapesttel Kiskunhalason 
át való kedvezőtlen vonatösszekötteté­
sét és azt a javaslatot terjesztette elém, 
hogy Baja és Kiskunhalas állomások 
között motor, vagy motorpótló vonatok 
közlekedtessenek, különösen javasolja 
a bizottság a 2112—2111. számú moz- 
donyos vonatpár helyett motorvonat 
bevezetését.

Felterjesztésére utalással értesítem a 
Bizottságot, hogy megfelelő számú mo­
tor és motorpótló mozdony hiányában 
szóban lévő vonalnak részleges moto- 
rizálása ugyan kilátásba nem helyez­
hető, de amennyiben a bácsalmás—

A vetések kissé meg­
sínylették a téli száraz 

hideget.
I A január havi mezőgazdasági heiy- 
' zetröl Scharpf Elek gazdasági felü­

gyelő ezeket jelentette:
Az időjárás csapadékmentes volt,

, száraz, de nem erős faggyal. A veté- 
í sek a száraz hideget megsínylették, 
i kedvező idő esetén azonban könnyen 

helyre jöhetnek. A hó második felé- 
; ben enyhévé vált időjárásra a gazdák 
1 a félbehagyott szántást újból megkez­

dették. Az állatállomány elég jó kon- 
j dicióbatt van : a takarmánykészlet 
I kellő takarékoskodással elegendő lesz. 
i A mezőgazdasági munkások munka- 
! alkalma minimális : az aratási és csép- 
1 lési szerződések megkötése folyamat- 
I ban van.

A jelentés tudomásul szolgált.

peuig odvauuuiut; i jie(ö) de amennyioen a uacsamias—
gatási bizottsága is kizárólag személy- kiskunhalasi egyvágányú pályán lehet- 
szállitásra rövid szerelvényű vonatpár s^ges £S amennyiben azt a vasutinté- 
beállitását Baja és Halas között, amely ZL,t uzemgazdasági szempontjai meg 

távot másfél óra alatt na 76 km-es távot másfél 
futná meg.

Az előterjesztésben megjelölték azt 
is, hogy a 2112—2111 számú, úgyne­
vezett személy, de tényleg vegyes vo­
natok helyébe állítsa be a Máv. a 
motoros gyorsvonatot, mert ezáltal el­
érhető volna, hogy a bajai utasközön­
ség vármegyéjén keresztül Budapestre 
3 és fél óra alatt érkeznék fel, mig 
jelenleg az ut a fővárosba 5 és fél—7 
óráig is eltart. A vonatpár bevezetése 
a memorandum szerint a magyar vas­
úti üzemre is gazdaságos lesz, mert 
ez esetben a Baja—Halas és Baja- 
Kiskörös közötti személyautó közleke­
dés, amely a vasúttal teljes sikkerrel 
vette fel a versenyt, meg fog szűnni. 
Kérték a kereskedelemügyi minisztert 
arra is, döntés előtt a vonal forgalmi 
adatairól szerezzen meggyőződést, 
amelyből látható lesz, hogy a vasút 
saját érdekében cselekszik, ha a java­
solt gyorsmotoros vonatpárt létesíti.

Az előterjesztés alapján mindenki 
azt hitte, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter csakugyan teljesíteni fogja, 
már csak a Máv. érdekében is a ki­

engedik, a m. kir. Államvasutak igye 
! kéz ne k az említett vonal vonatforgal- 
i mát javítani s értesülésem szerint Te- 
1 rézhalom megállóhelynek vonatkeresz- 
. tezésre való megnyitása óta a gyors- 
1 vonatokhoz csatlakozó vonatok ma már 

általában rendesen közlekednek,
■ Egyébként gondoskodni kívánok ar- 
i ról, hogy 1930. évi május 15-én élet- 
I belépő éves menetrend keretében Baja 
; város és BAcs Bodrog vármegye a
I székesfővárossal a bálaszék—sárbogárdi

vonalon át az eddiginél jelentékenyen 
kedvezőbb vonatösszeköttetést nyerjen, 
amire módot fog nyújtani az a körül­
mény, hogy utóbb említett vonal fel­
építményének elsőrangusitása befeje­
zést nyert s e vonalra a 60 km se­
besség engedélyeztetetett.

Budapest, 1930. évi január hó 14.
A miniszter helyett: Dr. Tommy Géza 

államtitkár.
A kereskedelmi miniszter leirata nagy 

lehangoltságot keltett, de a bizottság 
tudomásul vette avval, hogy evvel a 
leirattal nem veszi befejezettnek az ak­
ciót, hanem későbbi kedvezőbb gaz-

\\ I R_E K.
A Kereskedő Ifjak Egyletében 

I ma este színre kerül a Majd a
«Jegenye I című hires bohózat
A Bajai Kereskedő ifjak és Magán- 

1 tisztviselők Egyesületének Önképzőköre 
i ma, csütörtökön este pontosan fél 9 
j órai kezdettel folytatja saját lyceuma 
: keretében kulturális előadássorozatát,
: amelynek műsora a következő:

Dr. Burtik Andor városi tiszti föor- 
I vos vetített képekkel előadást tart az 
j alkoholizmusról.
j Ezután Körösi József szaval, Glücks- 
I man ti Zsigmond táncol, Kurta István 
: magánszámokat ad elő. Róth Róbert 
i bekonferálja Nóli Károly előadásra ke­

rülő Majd a Jegenye! című egyfeivo- 
násos bohózatának szereplőit, akik a 

! következők: Klein Gyuri, Glücksmann 
I Jenő, Vajda Bözsi, Rosenbaum Manci, 

Glücksmann Zsigmond és Engelmann 
i Manci.

A műsor után tánc lesz.

ÜH3 Z—. ~<drX., JLj O Zx/dZ
esetleg (több részre osztva is) üzlethelyiségnek bérbeadóm

Mátyás király-tér 1 számú

házamat.
Reiter Jakab, Gludovácz Ferenc utóda.

! — a kereskedelmi miniszter dön-
: tése a bucsucikkek árusítása ügyé­

ben. Évek óla sok vitára adott alkal- 
I mat annak a kérdésnek tisztázása, hogy 
! a vallásos jellegű búcsúkon nem liely- 
| beli kereskedők árusithatnak-e bucsu­

cikkek fogalma alatt gyermekjátékokat. 
A fennálló rendelkezéseket az egyes 
iparhatóságok is különféleképpen értel­
mezték és ebből folyóan az érdekelt 
vásári kereskedőket igen sok kellemet- 

j lenség érte. A kérdés végleges eldön­
tése céljából a győri iparkamara a ke- 

! reskedelmi miniszter döntése elé vitte 
I az ügyet, aki a kamara felterjesztésére 
! adott válaszában a vasárnapi és Szent 
| lstván-napi árusításra vonatkozó ren­

deletét a hétköznapokra eső ünnepeken 
tartott tisztán vallási jellegű búcsúkra 

; is kiterjesztette és megállapította, hogy 
a búcsú helyén helybeli és nem hely­
beli iparosok és kereskedők egyéb 
bucsucikkeken kiviil gyermekjátékokat 

I is árusíthatnak.
; — Már csak 4 napig tart a Zádor
; bazár olcsó vására.

Az iparhatóság munkája. A 
\ polgármesteri jelentés szerint az I fokú 

iparhatóság januárban kiadott 12 ipar- 
i igazolványt, 15 gyári munkakönyvét, 

2 iparengedélyt, 2 munkásigazolványt, 
; 5 gazdasági cselédkönyvet, 75 darab 
' hajtási igazolványt, kötött 2 tanonc- 

szerződést és az iparátlagában beállott 
I változást elintézett 17 esetben.

L

A budapesti

ROYAL ORFEUM vendégjátéka
Február 17-én, hétfőn az Urániában!
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Legkönnyebben L| [ D A K ! I T Emezekkel épült 
füthetők a fi L fi A II L I ■ lakások

Herakiit a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő
Egyedárusitó: ZE^oIIslIsz József fakereskedő, Baja.

— a rendőrség munkája. A bajai 
állam rendőrkapitánysághoz januárban 
beérkezett 35 bizalmas akta, valameny- 
nyi elintézést nyert: beérkezett 682 
közigazgatási akta, amelyből 665-öt el­
intéztek, 17 pedig restancia, beérkezett 
48 kihágási, 45-öt elintéztek, beérke­
zett 193 bűnügyi akta, mind elintézték. 
Összesen volt 958 ügyirat, elintéztek 
belőle 938-at, fennmaradt 20.

— Az árvaszék munkája. Dr. Ko­
csis János közigazgatási tanácsnok az 
árvaszéki ügyosztály munkájáról tett 
jelentésében beszámolt arról hogy janu­
árban az árvaszékhez egyetlen íeleb- 
bezés sem érkezett be.

— Az italmérési illeték felszó­
lamlás! bizottságának elnökei. A 
városi közigazgatási bizottság az 1930 
— 33 évi kivetési időszakra alakítandó 
italmérési illeték felszólamlást bizott­
ságának elnökévé Weidinger Dezső föld­
birtokost és helyetteselnökévé Szilágyi 
György filmszinháztulajdonost kül­
dötte" ki Egy hang: Szilágyi György 
beteg. Másik hang: Beteg. A főváros­
ban fekszik. Súlyos operáción esett át, 
de az operáció sikerült és hamarosan 
fel fog épülni. Ezért nem jelent meg a 
közigazgatási bizottság ülésén sem.

— A kihágási ügyosztály mun­
kája. Baja város közigazgatásának ki­
hágási és rendészeti ügyosztálya ja­
nuárban különböző kihágások miatt 
kibocsátott 65 büntető parancsot, le­
tárgyalt 170 kihágási ügyet és elitéit 
156 egyént.
- Kitüntetett régi újságíró. A

kormányzó a miniszterelnök előterjesz­
tésére Sziklay János dr.-nak, a Kato­
likus írók és Hírlapírók Országos Páz­
mány Egyesülete alelnök-fötitkárának 
közhasznú érdemes tevékenysége elis­
meréséül a kormányfőtanácsosi elmet 
adományozta.

Haza akar jönni két orosz- 
országi magyar hadifogoly Petró 
János és Onhausz Mátyás bácsalmási 
legények, akik a világháború első évé­
ben a harctérre kerültek, 1915-ben el­
tűntek és családjuk már régen holtnak 
hitte őket. Most Oroszországból a 
Volga-kerületben fekvő Ballaszowkából 
közös levelet írtak, amelyben elmond­
ják, hogy 1915-ben hadifogságba estek 
és azóta Oroszországban élnek, ahol 

' közben mind a ketten megnősültek. 
Helyzetük az utóbbi időben nagyon 
rosszra fordult, ezért azt kérik család­
jaiktól, legyenek segítségükre hazatéré­
sükben.

— Tavaszi haszonállatösszeirás 
Szekszardon. Szekszárd város meg­
kezdte a minden év tavaszán szokásos 
állatösszeirást, amely alkalommal nyil­
vántartásba veszik a gazdaságok tu­
lajdonában levő összes szarvasmarhá­
kat, lovakat, sertéseket és juhokat. A 
város polgármestere ezúton is felhívja

az állattartó tulajdonosokat, hogy az 
összeírás tartama alatt gondoskodjanak 
arról, hogy a család valamely tagja 
otthon legyen és a szükséges adatokat 
bocsássák rendelkezésre.

— A vadállomány felfrissítése.
A Bajai Vadásztársulat tegnap, kedden j 
16 foglyot és 12 vadnyidat engedett j 
el a határban vérfelfrissités céljából. A i 
vadakat egyenként 6 pengős áron a | 
földmivelésügyi minisztérium utalta ki. 
Pár napon belül még negyven vad- i 
nyúl fog érkezni, amelyet szintén sza- j 
badon bocsájtanak azért, mert most i 
már megszűnt a vadászat A Bajai Va­
dásztársulat igen okosan és célszerűen > 
gondoskodik ‘ a vad szaporításáról, j 
Ugyanezt a módszert kellene bevezet­
niük az egész ország területén is a 
vadászoknak.

— Bécsi Nemzetkö i Vásár. Már­
cius hó 9—16-ig fogják megtartani 
ezévben a tavaszi Bécsi Nemzetközi 
Vásárt, amely az eddigi jelentkezések­
ből Ítélve igen eredményesnek Ígér­
kezik

— A francia kormány fellép az 
árdárágitók ellen.A francia kormány 
a hétfő kormánytanács határozata alap­
ján külön bizottságot létesít a mérték­
telen árdrágítás letörésére. A bizottság 
feladatává teszik, hogy még február 
15-ike előtt terjesszen elő javaslatokat 
a jogosulatlan árdrágítás megakadályo­
zására.

— Vitéz Kemény Simon gépkiál­
lítása nyitva naponta 9 órától 16 óráig 
a Nemzeti Szálló nagytermében.

— A magánkamatláb mérséklése. 
A Magyar Nemzeti Bank hivatalos vál­
tóleszámítolás! kamatlábának 7 5 szá­
zalékról 7 százalékra történt leszámí­
tása kapcsán a budapesti pénzintéze­
tek elhatározták, hogy a hitelezési üz­
letben a kamatlábat ugyancsak fél szá­
zalékkal leszállítják, továbbá, hogy a 
budapesti értéktőzsdén jegyzett érték­
papírok alapján folyósított lombard- 
kölcsönök feltételei tekintetében a bank­
rátát a múlt évben történt felemelése 
alkalmával életbeléptetett kedvezményt 
továbbra is érvényben tartják. A vál­
tóleszámolási üzletben a pénzintézetek 
szintén a változott viszonyokhoz fog­
nak alkalmazkodnj.

Rádió.
Csütörtök, február 6.

3.00: Piaci árak és árfolyamhirek.
4.00: Rádió Szabad Egyetem. (Az is- 

kolánkivüli népművelés rádió­
előadása.)

5.10 : A m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. 

5.40 : A Mándits-szalónzenekar hang­
versenye.

6.45: Angol nyelvoktatás.
7.25: A m. kir. Operaház előadásá­

nak ismertetése és az előadás 
szinlapjának felolvasása.

7.30 : A m kir. Operaház előadásának 
közvetítése.

10.30 : Pontos időjelzés,időjárásjelentés, 
hírek.
Majd Bachman-jazz a Dunapa- 
lotaszállóból,

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthe­

tetlen Atyánk elhunyta alkalmá­
val fájdalmunkon részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek fogadják 
ezúton hálás köszönetünket.

Árvay család.

Bajai zeneszerző nagy 
sikere.

Kreszné Sztojánovits Lili úrnő, a leg­
kiválóbb magyar dalénekesek egyike, 
tegnapi budapesti hangversenyén a 
Vigadóban, ismert nagy művészetével 
a bajai Liszt Ferenc-Kör zeneiskolája 
kiváló művész tanárának, Szántó Jenő­
nek Ady-dalait énekelte a- szerző zon­
gora-kíséretével és őszinte nagy sikert 
aratott.

Szabadság-Szerelem.
Gyönyörű filmregény 9 felvonásban.

Főszerepben: Putty Lia, Lars Hanson és Warvich Ward.

Montblanc: Az alpok koronája.
Expcdiciós film 8 felvonásban. HÍRADÓ.

Február 9-én, vasárnap tél 4. 6 ég fél 9 órakor. ---- ------

Asszony sikoly
Gyönyörű társadalmi dráma 10 felv. Fősz : Wladimir Gaidarov és Dolly Dav.s

Le a férfiakkal! u,u.n,Sl<r
HÍRADÓK. Vigjáték 9 felvonásban. HÍRADÓK.

Ittazalkaiom
hogy penészesedő szalmazsákját el­

dobja és helyébe csekély

P 16 -ért

Bútort

acélsodrony ágybetétet rendelhessen 
nálunk, mely olcsó, tartós, szag- és 
féregmentes, ennélfogva egészséges.

kaphatók

UTRY-nál
Erzsébet kir né u 38 Fel. 280. j

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legna­
gyobb bútorgyárában

v a s a r o o n.

Egy gimnáziumi érettségivel biró 
urinő szerény díjazással

irodai vagy 
pénzkezelői

állást vállal. — Cím a kiadóban.

Febr. 3-tól febr. 10-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
I Dr. Geiringcr János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
ftz ügyeletes gyógyszertár

vasárnap délután Is nyitvsál! 
3 közönség rendelkezésére.

,Öéjé 302“ hálózati
készülék.

Decembei 18-tól 
már kapható a q g ■ 
a legmodernebb csodacsövekkel Rendkívüli teljesítmény, kristály­

tiszta zenei hang, versenykiviili kedvező ár. Elenyésző üzemköltség 
Standard, Telefongyári és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 

0 — 12—18 havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti árakon. 
Díjtalan bemutatás!

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál

BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255

20X33© MOZI
1930. február hó 9-én, vasárnap d. u. fél 4. 6 és este fél 9 órakor.

HARRY P1EL ez évi teljesen uj filmje

Mester detektív.
Rendkívül érdekfeszitő kalandor dráma 12 felvonásban.

Lakbér gyulladás
Burleszk 2 felvonásban.

Enyveskéz,
Burleszk 2 felvonásban.

Híradók. Híradók.

■
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A Bajai Kereskedelmi és iparbank zárszámadása.
«ti to*» k, ..„*W titohtiM v.m . cTonciínk ú.ltli id.-ntí.tlntM u, zámm.i.l.himhii ,1 k.iv.ikcóM.c, ■

, ; - . . ' ' •

cjáratu 8 1 í ■ ' ' Ma k * - mindenkor «ndelk^tinkre és
kiúeicU-tict tvliv-iiünk, midőn patronizaló into -etünknek értékes támogatásúért v helyen is k -z«.iretet mondunk.

Hálával kell idéznünk a Magyar Nemzen Banknak és a Pénzintézet. K .r;o,,ü nagyi^‘ *JSSéka!npunifjSékeny dotálása mellett azon javaslatot

SÄ'ÄÄi iw « « «RSS|
nyiic.lijlartnlékimlZi, .x-ns.vd «**. VWwW lÉ* ««t. IMm*m « «"«»" «—* "“»»

wa. Jl O-Ot. ... r I , . ................ 1 ... , '.,r .1 1.*, ,rí>tl.-<>vn in v:t cin tnt tOVicS/.t Üllí a f. Kü/.líVŰlCS ClÚ "L.Xz elért üzleteredmenv hovaforditására nézve a felügyelő-bizottsággal egyetértőié« a kővetkező javaslatot terjesztjük a t. közgyük
Az előterjesztett üzleteredmény számla szerinti nyereség . -
Kzen nyereségből levont a az igazgatósa« alapszahálj szerű lő'/o-os haszonrészé V

97.861'99 
18.778T)3

marad :
mely összegből az 1929. üzletév után ti.000 drb 50’ pengő névértékű részvényre 
osztalékul á ÍV- pengőt hozván kiosztásra javaslatba

marad :

84.083-40 

54.000'—

Ezen összegből adassák :
a tartalékalapnak 210.000"- pengőre való felemelésére 
a felügyelő-bizottság tiszteletdijára 
jótékonysági és kulturális célokra

P 20 000- 
P 1.000'- 
P 2.000'-

P 30.083-40

1.000--

marad : P 7.083-46
me.y résLweink 1029. évi 01. számú osztalékszelvényei pénztárunknál, valamint a Magyar Leszámítoló •

és Pénsváltó ^Bankttál^Budopt»ten^febmár ^h6^17-t81^ kezdve^ darabonként n9‘~— megejteni szíveskedjenek. Alapszabályaink 43. §-a szerint

a kilépő hogy jelentésünket tudomásul venni, előterjesztett javaslatainkat elfogadni és az igazgatóságnak, valamint
felügyelő-bizottságnak szabályszerű felmentvényt megadni méltóztassék. Baja, Kereskedelmi és Iparbank Igazgatósága.

Baja, 1930. évi január havában.
TISZTELT KÖZGYŰLÉS'v!m^ítwsé!í?üSíleUel jelenteni, hogy a kereskedelmi törvény értelmében intézetünk üzletmenetét több Ízben tartott vizsgálat alkalmával behatóan 

ellenőriztük a kezelés szabályosságáról meggyőződtünk és mindenütt a legszigorúbb rendet és pontosságot tapasztaltuk. .
Meggyőzé itünk art >1, hogy az igazgatóság által összeállított mérleg, valamint az üzlcteredményszámla a tényleges eredménynek megteld, minek folytán 

az igazgatóságnak a nyeremény felosztására vonatkozó javaslatát helyeseljük és elfogadási a ajánljuk.helyeseljük és elfogadásra ajánljuk. 
Baja, 1930. január havában. 2, VEI. L G 5 L L Ú - B I X o I 1 SA(.

Dr Auer Zoltán - k Dr. Fischhof Zsigmond s. k. Klein Emil s. k.
MÉRLEG SZÁMLA,

Róna Bernét

YAGYt iN.

Weidinger Pál s. k.

TEHER.

Pi:n:tdrk< szlet:
Sztii'L nyék. pénzncinek es devisák . 
Értékpapírok :
Váltók :
Adósok : 

folyószámlában 
egyéb adósok 

Jel zálogadósok:
Intézeti ház:
Leltár:
Órád ékok :

p I f P : f p f P f

54.200 Késze. n i'töke :
7.099 16 6000 drb részvény á 50— P né. 300.000
5.931 33 Alapok :

3,670.740 28 tartalékalap *) 190.000 —
Drescher Béla és Dr. Rajk Aladár alap . 1.200 191.200

620..557 80 XvugJi jalap : . 97.000 —
48.713 ■ 17 67Ó.271 33 A’yugdijtartaték : . 14.000

1,177.340 10 Tisztviselői segélyalap: 14.000
35.300 — Petétek :

1 — könvvecskére és folyószámlára 1,289.421 27
75.000 — Hitelezők :

folyószámlában 307.574 62
egyéb hitelezők . 2.970 40 310.545 02

Viszonlles-.ámitölt váltók: 2,053.506 74
Engedményezett jelzálog kölcsönök: 1,140.630 79
Fel néni vett osztalék : (554 92
Átmenő letelek: 111.073 —

Óvadékok \ 75.000 —
Xvereség :

1928. évről áthozva 6.005 —
1929. évi 91.856 99 97.861 99

5,700.893 73 *) V.z évi dotálással 210 000 l\ 5,700.893 73

1

VESZTESE« 1. ÜZLETEREDMÉNY SZÁMLA. NYERESEG.

P f p f p f p f

Beteli kamatok : . 114.941 91 Kamatok <5 jutalékok : 337.535 15
Heti li kamatadó : . 5.749 7u Devisák, értékpapírok, valamint szelvény
Tiszli fizetések : 55.842 és pénznemeken haszon : 4.150 17
Adó : '. 35.526 05 Házbér jövedelem : 1.280 —

K ni lsetek: .Yrereséé áthozat 1928. évről . 6.005
Kezelési költségek es házkarbantartás 21.549 07 'x
nyugdíjalapra 2.000 \.
nyugdijtartalékra . 14.000 37.549 07

Leírások :
leltárból 799 N.
intézeti házból 700 1.499 \

Xvereség : V
1928. évről áthozva 0.005
1929. évben 91.856 99 97.861 99

348.970 32 348.970 32

1
Baja, 1929. évi december hó 31-én.
A Z I G A ZGATÓSÁG:

Dr. Bernhart János s. k.Weidinger Dezső s. k. Biró Arthur s. k. Reich Vilmos s. k. Lówinger Jenő s.
elnök alelnok. alclnök. vezérigazgató.

Dr Hegedűs Aladár s. k. Lemberger Rezső s. k. Milkó Mátyás s. k
Megvizsgálta és helyesnek találta : A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Dr. Auer Zoltán s. k. Dr. Fischoff Zsigmond s. k. Klein Emil s. k. Róna Bernét s,
Nyomatott « Corvin-nyomd* gyorRsajtóján (talán.

A könyvelésért :
Kraus Pál s. k.

főkönyvelő.
Fenyő Zsigmond s. k. Dr. Hári Géza s.

Dr. Walkó Lóránd s. k.

Weidinger Pál s. k.


